"小包裹"送出"大事业

全国模范退役军人漆虎生的"快递人生"

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

漆虎生的创业灵感,来自一次偶然的

那时他刚退役,当过兽医,打过零工, 跑过销售。听朋友说快递行业日渐兴盛, 他便萌生了干快递的想法。

2010年,几经波折,漆虎生加盟了圆通 快递,成为一名快递员,开启了他的艰难创

从最初的几天来一单快递、一辆自行 车送货,到如今日接单过万、各式物流车辆 送货,15年来,凭借着执着、勤奋和努力,漆 虎生在快递这条创业路上走得越来越好, 同时也为更多退役军人、周边群众带来了 就业机会。

"当了十几年兵,还下不了 这点决心?"

记者在临洮县国家电子商务物流园 见到漆虎生时,他正和快递员们一起分拣 包裹。

"分拣工作我熟练得很,都干了15年 啦。"漆虎生放下手头的活,讲起了自己的 创业故事。

今年49岁的漆虎生,出生在临洮县康 家集乡的一户农民家庭。

"我父亲是一名退役军人,在我很小的 时候,他就经常跟我讲部队的事,这让我对 部队生活充满了向往。"漆虎生说。

先后在湖北、青海、西藏等地服役,直到 2006年底退役,结束了14年的军旅生涯。 "退役后,我干过很多工作,当过一段

1993年,18岁的漆虎生参军入伍。他

时间的兽医,后来又在临洮县城周边打了 几年工。"漆虎生说。

2010年,一位外地的战友打算给漆虎 生寄点东西,问当地有什么品牌快递。漆 虎生想了好一会,才发现当地只能通过邮 局收取物品。战友告诉他,快递行业前景 很好,"县城目前没有一家快递公司,你可 以试着干一干。"

战友的提议点醒了漆虎生。之后, 他多方打听,找到了兰州圆通快递的相 关负责人,并与上海圆通公司总部取得 了联系。

"对方负责人说刚起步,要做好赔本的 准备。但我已经下定了决心要干,就跟他们 签订了加盟合同。"合同签了,店面也找好 了,可两万元的加盟费和两万元的保证金, 让漆虎生犯了难,他只能找亲戚朋友借。

"私人能发快递,那要邮局干啥?你是

不是傻?"借钱没借到,还遭到了质疑。但 漆虎生没有气馁。"当了十几年兵,还下不 了这点决心?"漆虎生说。

漆虎生的快递公司正式开业了。这也 是全县第一家私人运营的快递公司。

公司成立了,可客户在哪里?

"我们两口子一个看店,一个出去找

"当时我印了两万多张宣传彩页,只要 有时间,就到公园、市场、乡镇集市上一张 一张地发,发了半年多,终于有了第一个客 户。"漆虎生还清楚地记得自己的第一单快 递,寄件人是一位60多岁的老人,要给远在 江苏打工的亲戚寄衣服

"你是我的第一个客户,这一单给你免 费。"漆虎生说,衣服寄出去3天后,亲戚打 电话说收到了快递,老人家特别高兴,称赞 快递发得又快又好。

从那以后,漆虎生两三天就能收到一 件快递。

他一家一户送,一单一单收,随叫随 来,随到随送,从来没有误过时、误过事。

他还经常利用收寄快递的间隙,在附近 小区、小公园向大家介绍收寄快递的便利。

随着快递的普及,公司的业务量一天 天增加,送货的工具也从自行车变成了摩 托车,从摩托车变成电动三轮车。

"送快递,是我要干一辈子的事"

漆虎生的付出得到了回报。

如今,他在临洮县18个乡镇都设了快 递点,覆盖全县乡镇。公司日接单最多的 时候可达16000多件,业绩名列全省圆通 快递各分公司前茅。

漆虎生先后被评为定西市第二批"电 商快递物流融合发展最美创业能手"、圆通 速递"最美圆通人"、全省快递行业"优秀共 产党员",成为快递行业的佼佼者。

近几年,越来越多的快递公司入驻 临洮县城。面对激烈的市场竞争,漆虎 生从未排挤过新进驻的快递企业,而是 通过举办座谈会、协商会等多种形式,与 其他快递企业分享成功经验,交流诚信 经营之道

他诚信做人,踏实做事的风格获得 了同行的认可,大家一致推举他担任临 洮县快递行业协会执行会长、临洮县办 事处主任。

随着快递企业规模的不断扩大,营业 场地成为制约企业发展的最大因素,为了 破解这一难题,漆虎生主动协调沟通,多次



漆虎生(右一)和快递员一起分拣快递

新甘肃·甘肃日报通讯员 何国兴

向有关部门汇报,最终促成临洮县国家电 子商务物流园区项目开工建设。

"物流园区占地面积比较大,我想能不 能把县城所有的快递企业都搬到这里,利 于快递企业的发展。"漆虎生说。目前,全 县所有快递企业全部入园,物流园成了定 西市规模最大的快递物流园区。每天,数 百名快递员把数以万计的快递经过分拣、 转运和投送,运往大街小巷,又把从各个网 点和居民区收取的快递拉回分拣中心,进 行开箱验视、过机安检、贴货单、装车,再运 往兰州中转。

作为临洮县快递行业协会执行会长, 漆虎生时刻关注着园区以及各快递企业的 安全发展,在全县快递行业中发挥着沟通 协调、宣传引导的作用。在他的带领下,安 全、高效的理念在全县快递行业达成共识, 临洮县快递企业连续六年未出现一起寄递 安全事故。

2021年,漆虎生被推荐为定西市快递 行业协会会长,责任更重了。

"快递是我要干一辈子的事,一定要 干好,也要带领大家一起干好!"漆虎生坚 定地说。

"能帮到别人,就很好了"

漆虎生从未忘记过退役军人。公司规 模扩大需要招聘快递员的时候,漆虎生第 一个想到的就是退役军人。

2011年,退役后的苟明军来到漆虎生

的快递公司,成为公司的第一个快递员。 目前,公司有员工45人,其中14名是退役 老兵和军属,许多退役军人已经是公司的 业务骨干了。"有些退役军人在等待安置期 间,我也让他们先来这里干,等安置好了再 去单位工作。"漆虎生说。

近几年,漆虎生又带动退役军人创 办了"线上线下服务马铃薯发展助推乡 村振兴"品牌,年销售马铃薯290余吨、 定西宽粉等3800余单,解决了30余人的

每年春节前夕,漆虎生都会去慰问退 役军人,了解他们的困难,并积极协调解 决。去年9月,得知省退役军人关爱基金会 募捐基金时,便捐款5000元,用于帮助困

他还积极参与各类公益项目,资助慰 问困难户、贫困学生,组织快递企业参加 "快递从业青年服务月"等活动。

"把快递事业干好的同时,能帮助更 多退役军人、困难群众,就很好了。"2023 年12月,漆虎生被评为甘肃省"陇原最美 退役军人",今年8月,他又被多部门联合 评选为"全国模范退役军人"。漆虎生的 公司也先后被临洮县政府、退役军人事务 局评为"退伍军人再就业示范单位""临洮 县退役军人就业创业示范基地"

虽然脱下了军装,但那一抹橄榄绿已 经深深融入漆虎生的血液中,激励着他以 "退役不褪志、退伍不褪色"的实际行动,展 现陇原退役军人最美的奋斗姿态。

"津甘"东西部协作业务能力 创新提升研修班在天津举办

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,甘 肃省人社厅联合天津市人社局在天津市开展东西部 劳务协作城市联盟创建暨"津甘"东西部协作业务能 力创新提升研修班系列活动,进一步壮大区域劳务协 作联盟,提升全省人社系统东西部劳务协作业务创新 能力,实现就业用工双促进双提升,推动"津甘"东西 部劳务协作走深走实。

"津甘"东西部协作业务能力创新提升研修班 采取"理论授课+实地观摩"的方式进行,课程内容 涉及创新创业、优化东西部环境促进农村劳动力 稳定就业、职业技能培训等方面;同时,邀请天津 市行业专家与我省劳务工作先进代表面对面交 流,针对性解决参训学员遇到的工作难题。与会 人员还观摩学习了天津市振华桥零工市场、零工 经济产业园、金典拍拍科创企业孵化基地。活动 期间,两地签订了《2024年"津甘技工"东西部劳务 协作落实协议》和《"津甘"东西部劳务协作城市联 盟框架协议》。

近年来,"津甘"两省市人社部门进一步深化协 作,开展了一系列对接活动,通过健全协作机制、打造 特色劳务协作品牌,增强工作合力,取得了显著成 效。近三年来,天津市共帮扶38.2万名甘肃籍农村劳 动力实现就业,其中脱贫劳动力32万名;援建乡村就 业工厂710家,累计带动8.2万名农村劳动力就业增 收,其中脱贫劳动力3.95万名。

甘肃在第三届公共就业服务 专项业务竞赛全国赛中喜获佳绩

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)第三届公 共就业服务专项业务竞赛全国赛近日在四川省宜宾 市举办,我省共获得8个奖项,取得历史最好成绩。 本届竞赛以"科学职业指导 精准就业服务"为主

题,分个人业务竞赛、求职能力实训讲师赛、团体赛以 及优秀就业服务项目、成果、案例竞赛4项内容。来自 全国各省、自治区、直辖市以及新疆生产建设兵团的 99名职业指导、基层公共就业服务人员和求职能力实 训讲师参加全国赛。经过3天的比拼,我省张掖汇智 达职业技能培训学校王小伟被评为求职能力实训"全 国十佳"讲师;平凉崆峒区就业服务中心赵苡彤被评 为职业指导"星级"选手;嘉峪关市雄关街道铁北社区 张瑛被评为基层就业服务"星级"选手;武威市"泽秀 社区便民服务中心"项目、嘉峪关市"建'三员'队伍、 用'四道'力度提升公共就业服务质效"项目、酒泉市 "数字赋能平台支撑、'码上就业'点燃智慧公共服务 新引擎"项目、平凉市"筑牢创业基石、拓展就业之路" 项目分别获优秀就业服务项目、成果和案例三等奖; 省人社厅获优秀组织奖。此外,我省直播带岗相关工 作成果在全国比赛现场进行了展示。

据了解,全国公共就业服务专项竞赛连续举办三 届,已成为全国各级公共就业服务系统展示个人风 采、检验业务能力、巩固工作成果、激励争先作为的品

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

11时刚过,82岁的王永昌和李滋梅老两 口拎着餐盒,走向嘉峪关市小徐家聚味鲜快

冥

大半个月以来,老两口的午饭都是在这 里解决。

进入餐厅,饭菜香气扑鼻而来,老人们 在保温餐柜前挑选菜品,一边品尝饭菜一边 交谈。

"这助餐食堂真是办到咱们心坎上了,每 天菜都不重样,味道还好。"88岁的朱云英老 人说,坐在旁边的其他老人也连连点头。

餐厅内,桌椅摆放得整整齐齐。墙上,挂 着一周食谱,餐厅角落还挂有饮食健康小知 识宣传栏,提醒老人们注意营养均衡。

"这里离家近,我和老伴每天都来,饭菜 合胃口也实惠!"李滋梅说。

"今年5月,我们通过开放式框架协议 政府采购方式被遴选参与嘉峪关市老年助 餐服务。"小徐家聚味鲜快餐厅经营负责人 徐杰说,现在每天约为60位老年人提供助

徐杰介绍,餐厅还推出适合老年人的个 性化餐食,有凉面、饺子、汤面片等,每天提供 30余种菜品。

嘉峪关市助餐服务对象以城乡高龄、生 活不能自理、计划生育特殊家庭老年人为重 点。截至目前,嘉峪关市已将7800余名老年 人纳入居家养老服务系统,老人通过"扫脸" 验证就可以到39家助餐服务机构享受"爱心 午餐"。

据介绍,通过建立起"政府补一点、集体贴一点、企业让 一点、个人出一点"的资金分担机制,嘉峪关的助餐服务实现 了"政府可承担、老人能支付、企业有微利"的可持续运营。

嘉峪关市率先采取开放式框架协议政府采购方式在 全市遴选助餐服务机构,今年补充采购了17家老年助餐服 务机构。如今,全市有39家城乡助餐服务机构(中央厨房1 家)被列入其中,其中公办4家、公办民营2家、社会化餐厅 (包括中央厨房)及便利店33家,平均每天提供助餐服务

同时,民政部门还运用物联网、云计算等信息技术和 产品,建成PC管理端、云平台呼叫端、手机客户端、微信公 众号"四端一网通"的养老服务信息网络平台,实现"线上 申请下单、线下服务响应、全程智能监管"的智慧养老服务 模式,老人"刷脸"即可享受助餐服务。

依托中央厨房、社区老年食堂和小区助餐服务点的 "中心带站联点"助餐服务模式,嘉峪关进一步优化"15分 钟养老助餐服务圈"。

如今在嘉峪关,全方位的助餐体系,让老人实现从养 老到"享老"。

城中湿地的生态故事

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

金秋时节,兰州新区秦王川国家湿地公 园里,迎来了一群身姿轻盈、洁白如雪的白 鹭,它们时而舒展羽翼,时而静静伫立。

"白鹭来栖,是当地良好生态环境的印 证。"兰州新区市政集团绿洲生态园林建设有 限公司公园管护站负责人王少秋说,由于白 鹭对生态环境要求极高,白鹭种群数量的变 化可作为地区环境监测的一项动态指标。

顺着秦王川国家湿地公园芦苇丛中的木 栈道进入,鸟鸣声、蛙叫声和水流声汇成了一 支悦耳的交响乐。放眼望去,蜿蜒的流水穿 过随风摇曳的香蒲,树林里不时有鸟儿飞过,

"我们希望把湿地还给自然,一切以保护 为主。"王少秋介绍,通过广植苗木、疏浚淤泥 及截污等措施,园内水体及植被生长环境得

到持续改善。 "在这里,野生动物们都可以安全、安心 地生活,自由地活动。"王少秋说,为保护生物 多样性,秦王川国家湿地公园种植了海棠、苹 果、沙枣等食源树种,为鸟类、昆虫、小型哺乳 动物提供"口粮"。

良好的生态环境吸引了不少鸟类造访或 安家。截至目前,秦王川国家湿地公园监测 到的鸟类有76种,其中不乏池鹭、黑鹳等国 家一级保护动物和红隼、雉鸡等国家二级保

"我们监测鸟类活动,也是在关注整个生 态系统的变化。"见到公园管理员魏江善和张 巧云时,他们正带着相机、望远镜等装备,对 园区内鸟类进行采样和计数。

"一天最少在园子里观测三四个小时,时 间久了,每种鸟都像是自己的朋友,特别熟 悉。当然,也会遇到不认识的鸟类,那就得第 一时间拍摄下来,回去再对照图鉴进行鉴 定。"张巧云说。

说话间,远处传来一声清脆的鸟叫。魏江 善的目光在水草丛中搜寻片刻,很快就用镜头 抓拍到了一只正在香蒲丛中穿梭的小鸟。

"这是文须雀,它在公园里挺常见的。"魏

江善指着另外一只正在水面嬉戏的小鸟说 道,"这才是我们公园里的'老大'。"

秦王川国家湿地公园还承担着另一项重 要的职责,就是救助兰州新区各类野生动 物。三年前,公园管理员在开展日常监测工 作时,发现了一只因为翅膀受伤而掉队的国 家二级保护动物灰雁。工作人员帮助无法正 常迁徙的灰雁在公园里安了家,没过多久,它 竟然孵化出了一只小灰雁。这只小灰雁日渐 长大,如今成了公园里的"团宠"。

"我们专门开辟了一片地方,收留从各种 渠道救助回来的野生动物,并定期为他们投 放一些食物。"在魏江善的指引下,记者看到, 一片开阔的水域旁,几间笼舍里饲养着各种 救助回来的鸟类。

此外,工作人员还在园内安放了各式鸟 巢,帮助受伤野生动物康复回归自然。截至 目前,已累计救助受伤野生动物70余次。

让垃圾清运更高效环保

新甘肃·甘肃日报记者 王 聪

为推行环保高效的垃圾收集处理方 式,近期,兰州市城关区环卫中心雁滩环 卫市政所在雁滩区域开展了取缔"架子 车"收集垃圾的专项整治行动。

前些年,雁滩区域外来人口较多, 城中村道路狭窄,大型环卫车辆难以进 入,"架子车"轻便灵活的特性很好地解 决了收集居民生活垃圾的难题。很长 一段时间里,在雁滩区域背街小巷,一 辆"架子车"就是一个垃圾收集点。然 而,"架子车"密封性差,垃圾容易散落, 遇到大风天气,"架子车"内的垃圾会被 吹得四处飘洒,不仅污染周边环境、影 响市容市貌,还会滋生细菌、病毒,危害 市民健康……这些弊端与"生活垃圾日 产日清""垃圾不落地""防止二次污染" 等要求格格不入,"架子车"收集垃圾的 旧模式已远远不能适应当前"精致城 市"发展新需求。

近年来,随着强省会行动、"精致兰 州"建设不断发力,雁滩区域环境卫生面 貌提质升级已是大势所趋。今年8月,按 照城关区环卫中心安排,雁滩环卫市政所 与垃圾清运部门联合对雁滩区域全面排 查摸底,初步规划将雁滩路、雁南路、南河 路、雁北路等主次干道及城中村小街巷内 40余辆"架子车"进行取缔,采取破除旧 的收运模式、引导群众就近投放、"回头 看"巡察巩固提升等措施,高效完成集中 整治工作。

原"架子车"收集点被取缔后进行"点 点合并",即根据垃圾产生情况及居民实 际居住情况,将原有分散的垃圾点位撤 除,合并放置在专门的点位,确保每个收 集点都能覆盖周边一定范围内的居民和 商户。同时,垃圾清运部门通过大型收运 车辆,对沿街商户"上门收集",对小区楼 院"入院收集",实现垃圾桶集中管理、垃 圾精准投放,确保垃圾不落地,基本做到 "日产日清"。

环卫部门按照《生活垃圾分类标志》 等相关标准,在各收集点规范设置了垃圾 分类收集容器和指示牌,确保收集容器标 识清晰、易于识别,方便群众正确投放。

为了让居民尽早适应垃圾收集新模 式,雁滩环卫所与环卫中心相关部门协同 合作,采取多渠道宣传告知和专人守点劝 导的方式,向居民普及垃圾分类知识,引 导他们就近投放。

目前,雁滩环卫市政所已完成雁滩 路、雁南路、南河路16处垃圾收集"架子 车"取缔工作。雁滩环卫市政所将根据道 路垃圾收集实际情况,对剩余垃圾收集 "架子车"陆续进行取缔。



近日,兰州首届少儿美育综合展在甘肃美术馆举行。

新甘肃·甘肃日报记者 马伊星